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1. Общая характеристика вступительного испытания 
Программа предназначена для оказания методической помощи при подготовке к вступительным испытаниям. 

Целью вступительного испытания является определение уровня профессиональных компетенций поступающего, необходимых для обучения в магистратуре, а также уголовно-правовых знаний и навыков, необходимых для проведения научных исследований в будущем.
Вступительные испытания по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция, направленность (профиль) – Обеспечение деятельности подразделений безопасности, включает содержание программы дисциплины «Правовое регулирование и организация режима» в объеме, соответствующем требованиям действующего федерального государственного образовательного стандарта.
Кандидаты на обучение должны:

Знать: понятие, предмет, источники и систему режима; содержание, основные институты и термины режима.

Уметь: оперировать юридическими понятиями и категориями режима; анализировать юридические факты и возникающие в связи с ними правовые отношения; анализировать, толковать и правильно применять правовые нормы, принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом, давать квалифицированные юридические заключения и консультации; правильно разрешать правовые казусы в сфере режима.

Владеть: юридической терминологией, применяющейся в настоящее время в сфере организации режима; навыками работы 
с источниками права; навыками анализа правоприменительной практики
в сфере режима; навыками разрешения правовых проблем и коллизий; навыками принятия необходимых мер по обеспечению режима в процессе служебной деятельности; основными приемами юридической техники, необходимыми для самостоятельного составления служебных документов; навыками практического решения задач в области режима.
2. Содержание вступительного испытания
Тема 1. Понятие, правовое регулирование и функции режима
в учреждениях УИС
Понятие режима в исправительных учреждениях как порядка исполнения и отбывания наказания в виде лишения свободы. Понятие режима в следственных изоляторах как порядка и условий содержания под стражей лиц, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений.

Требования режима в исправительных учреждениях и следственных изоляторах. Нормативно – правовые акты, регламентирующие организацию режима в ИУ и СИЗО.

Факторы, влияющие на состояние и организацию режима в исправительных учреждениях и следственных изоляторах. Силы, средства и методы обеспечения режима в исправительных учреждениях и следственных изоляторах.

Основные функции режима и сфера его воздействия по субъектам и в пространстве. Карательная, воспитательная, обеспечивающая и профилактическая (контрольная) функции режима.

Предмет и система курса, его связь с другими дисциплинами. Назначение курса в подготовке специалистов для УИС.

Тема 2. Требования (содержание) режима в учреждениях УИС
Требования режима, составляющие его содержания. Требования, составляющие содержание режима исправительных учреждениях и в следственных изоляторах.

Краткая характеристика основных требований режима, их нормативно-правовое регламентирование:

- охрана осужденных;

- изоляция осужденных;

- надзор за осужденными;

- исполнение осужденными возложенных на них обязанностей;

- реализация прав и законных интересов осужденных;

- личная безопасность осужденных и персонала;

- раздельное содержание разных категорий осужденных;

- различные условия содержания в зависимости от вида исправительного учреждения;

- изменение условий отбывания наказания.

Тема 3. Раздельное содержание подозреваемых, обвиняемых и осужденных в ИУ и СИЗО

Раздельное содержание разных категорий осужденных в исправительных учреждениях и подозреваемых и обвиняемых в следственных изоляторах как одно из требований режима при исполнении уголовного наказания в виде лишения свободы и меры пресечения в виде заключения под стражу.

Законодательные требования по раздельному содержанию. Категории подозреваемых, обвиняемых и осужденных содержащиеся отдельно друг от друга.

Способы обеспечения раздельного содержания разных категорий подозреваемых, обвиняемых и осужденных.

Тема 4. Права и законные интересы подозреваемых, обвиняемых

и осужденных в ИУ и СИЗО

Понятие прав и законных интересов подозреваемых, обвиняемых и осужденных содержащихся в ИУ и СИЗО. Отличие «права» от «законного интереса». Виды прав и законных интересов подозреваемых, обвиняемых и осужденных.

Нормативно-правовое закрепление прав и законных интересов подозреваемых, обвиняемых и осужденных.

Отличие прав и законных интересов осужденных к лишению свободы и лиц, содержащихся под стражей.

Реализация прав и законных интересов осужденных и лиц, содержащихся под стражей.

Тема 5. Обязанности подозреваемых, обвиняемых и осужденных

в ИУ и СИЗО

Понятие обязанностей подозреваемых, обвиняемых и осужденных содержащихся в ИУ и СИЗО. Отличие «обязанности» от «запрета». Перечень обязанностей и запретов подозреваемых, обвиняемых и осужденных.

Нормативно-правовое закрепление обязанностей и запретов подозреваемых, обвиняемых и осужденных.

Отличие обязанностей и запретов осужденных к лишению свободы и лиц, содержащихся под стражей.

Обеспечение исполнения осужденными и лицами, содержащимися под стражей своих обязанностей.

Юридическая ответственность осужденных: понятие, виды. Особенности юридической ответственности подозреваемых и обвиняемых.

Понятие злостного нарушения отбывания наказания в виде лишения свободы. Понятие злостного нарушителя установленного порядка отбывания наказания.

Классификаций видов взысканий налагаемых на осужденных. Порядок применения мер взыскания. Дисциплинарная комиссия учреждения: порядок функционирования.

Тема 6. Условия отбывания лишения свободы и содержания

под стражей, их изменение

Условия отбывания лишения свободы осужденных в исправительных учреждениях и условия содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых в следственных изоляторах как одно из требований режима при исполнении уголовного наказания в виде лишения свободы и меры пресечения в виде заключения под стражу.

Критерии, характеризующие условия содержания. Нормы предоставления подозреваемым, обвиняемым и осужденным свиданий, посыл, передач, бандеролей. Места проживания и количество денежных средств, которые разрешено тратить на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости.

Требования по изменению условий отбывания наказания в виде лишения свободы в зависимости от вида исправительного учреждения.

Тема 7. Средства обеспечения режима в ИУ и СИЗО

Средства обеспечения режима исходя из внутренней ограничительной сущности и механизма их действия:

1) меры убеждения как совокупность воспитательных мероприятий, активно воздействующих на сознание и волю осужденных;

2)
меры государственного принуждения, непосредственно направленные на воспрепятствование совершению нарушений режима, предупреждение таких нарушений, а также на восстановление нарушенных норм;

3)
прокурорский надзор, ведомственный контроль вышестоящих органов УИС, судебный и общественный контроль;

4)
оперативно-профилактическая работа, осуществляемая администрацией ИУ.

Средства обеспечения режима по применяющим их субъектам.

1)
средства обеспечения режима, носящие характер мер убеждения (правовое воспитание осужденных, агитационная и пропагандистская работа, индивидуальная работа с осужденными, применение мер поощрения, общественное воздействие самодеятельных организаций осужденных);

2)
средства обеспечения режима, носящие характер мер принуждения, применяемые администрацией исправительного учреждения (деятельность по охране осужденных и надзору за ними, применение мер оперативно-профилактического характера, взысканий, безопасности);

3)
средства обеспечения режима, носящие государственно-правовой характер, применяемые вышестоящими по отношению к администрации исправительного учреждения органами, учреждениями и организациями (ведомственный и судебный контроль, прокурорский надзор, ответственность за незаконную передачу осужденным запрещенных предметов).

Средства обеспечения режима с точки зрения правовой природы и социально-правовых признаков.

Средства обеспечения режима:

1)
как деятельность субъектов;

2)
как предмет, совокупность предметов.

Тема 8. Внутренний распорядок в исправительных учреждениях

Понятие и содержание внутреннего распорядка как важнейшего элемента режима в исправительных учреждениях. Нормативно-правовое обеспечение внутреннего распорядка в исправительных учреждениях.

Структура Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений. Вопросы внутреннего распорядка, регламентированные в законе и конкретизированные в Правилах внутреннего распорядка исправительных учреждениях. Вопросы внутреннего распорядка, регламентированные Правилами внутреннего распорядка.

Реализация Правил внутреннего распорядка в практике исправительных учреждений. Порядок приема осужденных в исправительные учреждения. Правила поведения осужденных в исправительных учреждениях. Взаимоотношения осужденных и персонала исправительных учреждений. Распорядок дня и деятельность сотрудников по реализации его требований. Обеспечение условий отбывания наказания осужденными в процессе исполнения наказания в виде лишения свободы. 

Роль сотрудников отделов и служб исправительных учреждений в обеспечении внутреннего распорядка.

Тема 9. Внутренний распорядок в следственных изоляторах

Понятие и содержание внутреннего распорядка как важнейшего элемента режима в исправительных учреждениях. Нормативно-правовое обеспечение внутреннего распорядка в следственных изоляторах.

Структура Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов. Вопросы внутреннего распорядка, регламентированные в законе и конкретизированные в Правилах внутреннего распорядка следственных изоляторов. Вопросы внутреннего распорядка, регламентированные Правилами внутреннего распорядка.

Реализация Правил внутреннего распорядка в практике исправительных учреждений. Порядок приема осужденных в исправительные учреждения. Правила поведения осужденных в следственных изоляторах. Взаимоотношения осужденных и персонала исправительных учреждений. Распорядок дня и деятельность сотрудников по реализации его требований. Обеспечение условий отбывания наказания осужденными в процессе исполнения наказания в виде лишения свободы. 

Роль сотрудников отделов и служб следственных изоляторов в обеспечении внутреннего распорядка.
Тема 10. Оборудование ИУ и СИЗО
Нормативно – правовое обеспечение оборудования исправительных учреждений. Значение правильного оборудования объектов исправительных учреждений для организации в них режима исполнения и отбывания лишения свободы.

Общие требования по оборудованию исправительных колоний. Требования по оборудованию периметра и отдельных объектов: общежитий, помещений для проведения свиданий, помещений камерного типа, штрафного изолятора, запираемых помещений и др.

Особенности оборудования колоний – поселений и колоний особого режима. Требования по оборудованию отдельных объектов: общежитий, помещений для проведения свиданий, помещений камерного типа, штрафного изолятора, запираемых помещений и др.

Нормативно – правовое обеспечение оборудования следственных изоляторов. Значение правильного оборудования объектов следственных изоляторов для организации в них режима содержания под стражей.

Общие требования по оборудованию следственных изоляторов. Проектирование СИЗО с учетом зонирования площади комплекса на локальную, режимную и хозяйственно-складскую зоны. Требования по оборудованию отдельных объектов следственных изоляторов: камер режимного корпуса, камер сборного отделения, камер карцера, следственных кабинетов и др.

Роль сотрудников отделов и служб следственных изоляторов в обеспечении изоляции подозреваемых, обвиняемых и осужденных, в предотвращении и пресечении проникновения в учреждения запрещенных предметов.

Тема 11. Организационные структуры обеспечения режима

в уголовно-исполнительной системе России

Контроль и координация, как функции социального управления. Роль этих функций в обеспечении режима в ИУ и СИЗО. Контролирующие мероприятия проводимые в территориальном органе, в ИУ и СИЗО. Формирование координирующих мероприятий направленных на обеспечении режима в ИУ и СИЗО. Структура, задачи, функции, правовые основы деятельности управлений режима и надзора, деятельности СИЗО и тюрем ФСИН России, подразделений территориального органа осуществляющих контроль
и координацию за отделами безопасности (режима) ИУ и СИЗО. Организация службы этих подразделений, их функционал.

Назначение и становление отдела безопасности в исправительном учреждении, отдела режима СИЗО, их структура. Положение об отделах.

Правовые основы их деятельности, основные задачи и функции. Анализ, планирование и организация деятельности отделов безопасности (режима).

Служебные обязанности сотрудников отделов безопасности (режима). Информационно-аналитическая деятельность отделов безопасности ИУ и отделов режима СИЗО.

Структура ИУ. Цели и задачи отделов и служб ИУ. Подразделения ИУ обеспечивающие режим исполнения, отбывания, содержания осужденных. Структурные подразделения СИЗО. Структура отделов и служб СИЗО, задачи, функции. Их роль в обеспечении режима.

Тема 12. Организация профилактической работы по предупреждению и пресечению правонарушений подозреваемых, обвиняемых и осужденных

Правовые и организационные основы предупреждения и профилактики правонарушений в ИУ и СИЗО. Специальное планирование работы по предупреждению и пресечению правонарушений осужденными, подозреваемыми, обвиняемыми в совершении преступлений. Организация профилактического учета осужденных, подозреваемых, обвиняемых в совершении преступлений в ИУ и СИЗО. Основания и порядок постановки осужденных, подозреваемых, обвиняемых в совершении преступлений на профилактический учет и снятие с учета. Система контроля профилактируемых осужденных, подозреваемых, обвиняемых в совершении преступлений. Профилактика предупреждения и пресечения поступления запрещенных предметов в ИУ и СИЗО.

Тема 13. Особенности организации режима в учреждениях, предназначенных для содержания несовершеннолетних

Нормативное регулирование организации режима в учреждениях, предназначенных для содержания несовершеннолетних. Режим в системе основных средств исправления осужденных, содержащихся в воспитательных колониях. Специфика обеспечения основных требований режима в условиях учреждений, предназначенных для содержания несовершеннолетних.

Особенности обеспечения изоляции и охраны в условиях учреждений, предназначенных для содержания несовершеннолетних, их раздельное содержание.

Надзор в учреждениях, предназначенных для содержания несовершеннолетних как один из важнейших требований режима. Организация внутреннего распорядка. Обеспечение реализации прав и законных интересов несовершеннолетних осужденных,
а так же выполнения ими своих обязанностей. Обеспечение личной безопасности осужденных. Особенности применения мер безопасности в отношении несовершеннолетних осужденных.

Тема 14. Особенности организации режима в СИЗО и тюрьмах

Особенности организации надзора в следственных изоляторах и тюрьмах России представляющий собой систему организационно - практических мер, направленных на постоянный контроль за поведением подозреваемых, обвиняемых и осужденных, соблюдением ими режима с целью обеспечения: правопорядка и законности; выполнения «Правил внутреннего распорядка»; изоляции лиц, содержащихся под стражей, их безопасности, а также персонала и иных лиц, находящихся на территории СИЗО (тюрьмы).

Организация охраны СИЗО и тюрем как комплекса мероприятий, проводимый службой охраны, совместно с оперативными, режимными и другими службами учреждений в целях обеспечения изоляции, недопущения побегов и других правонарушений осужденными, содержащимися под стражей лицами, проникновения на объект нарушителей, перемещения вещей, веществ, предметов и продуктов питания, которые осужденным, подозреваемым и обвиняемым в совершении преступлений запрещается иметь при себе, обеспечения сохранности материальных средств учреждения.

Особенности обеспечения безопасности и условий содержания.

Тема 15. Особенности организации режима в ЛИУ, ЛПУ и ПБИСТИН

Виды учреждений, предназначенных для содержания больных осужденных. Нормативное регулирование организации режима в учреждениях, предназначенных для содержания больных осужденных. Режим в системе основных средств исправления осужденных, содержащихся в лечебных учреждениях. Специфика обеспечения основных требований режима в условиях учреждений, предназначенных для содержания больных осужденных.

Особенности обеспечения охраны, надзора и безопасности в условиях учреждений, предназначенных для содержания больных осужденных. Организация внутреннего распорядка в ЛИУ, ЛПУ и ПБСТИН, обеспечение реализации прав и законных интересов осужденных, а так же выполнения ими своих обязанностей.

Тема 16. Создание и функционирование территорий, на которых устанавливаются режимные требования

Порядок создания и правовая основа функционирования территорий, на которых устанавливаются режимные требования. Положения приказа Минюста России от 3 сентября 2007 г. № 178 «Об утверждении Положения о режимных требованиях на территории, прилегающей к учреждению, подведомственному территориальному органу уголовно-исполнительной системы».

Перечень ограничений на проведение действий на режимной территории для граждан.

Деятельность администрации исправительных учреждений и следственных изоляторов по обеспечению установленных требований на режимных территориях. Полномочия администрации учреждения на режимных территориях.

Содержание составов правонарушений, по которым должностные лица органов и учреждений УИС вправе возбуждать административно-юрисдикционное производство.

Меры обеспечения производства по делам об административных правонарушениях, уполномоченные применять должностные лица УИС, в пределах своих полномочий, на режимной территории.

3. Методические указания по подготовке и прохождению 
вступительного испытания 
Вступительные испытания проводятся в форме тестирования 
и собеседования по вопросам, охватывающим содержание программы (по предмету профиля «Правовое регулирование и организация режима»).

Тестирование включает в себя 25 вопросов, охватывающих содержание программы, время для ответа – 1 астрономический час. Собеседование проводится по вопросам, охватывающим содержание всей программы (по предмету профиля «Правовое регулирование и организация режима»).
Во время проведения вступительного испытания кандидаты 
на поступление обязаны занимать места, указанные членами экзаменационной комиссии. Вставать с места и пересаживаться допускается только с разрешения членов экзаменационной комиссии. Кандидаты на поступление обязаны соблюдать тишину, не разговаривать, отвечать на вопросы самостоятельно. 

При возникновении вопросов, связанных с проведением вступительного испытания, кандидат на поступление имеет право поднятием руки обратиться к экзаменаторам и задать вопрос, не отвлекая внимания находящихся рядом.

Выход кандидата на поступление из аудитории, где проводится вступительное испытание, может быть разрешен председателем экзаменационной комиссии лишь в исключительных случаях.

В аудиторию запрещается проносить книги, учебники, учебные пособия или справочники печатного, электронного или рукописного характера, шпаргалки, планшеты, мобильные телефоны, смарт-часы и прочие электронные устройства.
При несоблюдении указанного выше порядка проведения вступительного испытания члены экзаменационной комиссии вправе удалить кандидата на поступление с места проведения вступительного испытания с составлением акта об удалении. 

При подготовке к вступительному экзамену кандидату на обучение следует изучить нормативные правовые акты и литературу к каждой теме, при этом следует учитывать, что перечень рекомендуемой литературы 
не ограничен. При изучении нормативных правовых актов рекомендуется использовать справочно-правовые системы, которые могут дать достоверное представление о состоянии акта.

Прием вступительных испытаний в Академию ФСИН России 
с использованием дистанционных технологий регламентирован Разделом VII. Правил приема на обучение в Академию ФСИН России, размещенных на сайте официальном академии в сети интернет в разделе «Поступающему» (https://apu.fsin.gov.ru/abitur/).

Результаты вступительного испытания оформляются ведомостью, 
в которой фиксируются баллы, полученные каждым кандидатом 
на поступление, и размещаются на официальном сайте Академии ФСИН России.
4. Перечень примерных вопросов вступительного испытания
1. Дайте понятие режима в исправительных учреждениях, обозначьте цели и задачи исправления осужденных.

2. Перечислите виды средств обеспечения режима.

3. Перечислите и дайте краткую характеристику факторам, влияющим на организацию режима в исправительных учреждениях и следственных изоляторах.

4. Раскройте роль распорядка дня осужденных в обеспечении режима отбывания наказания.

5. Перечислите структуру Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений.

6. Перечислите структуру Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы.

7. Дайте понятие обыска и досмотра. Перечислите цели проведения обысков и досмотров.

8. Дайте понятие и раскройте содержание режима особых условий
в исправительном учреждении.

9. Дайте понятие и раскройте содержание режима особых условий в следственном изоляторе.

10. Перечислите перечень запрещенных вещей и предметов, которые осужденным запрещено иметь при себе, получать в посылках, передачах бандеролях.

11. Опишите порядок изъятия и уничтожения запрещенных вещей и предметов, которые осужденным запрещено иметь при себе, получать в посылках, передачах бандеролях.

12. Перечислите нормы материально-бытового обеспечения при содержании осужденного, подозреваемого и обвиняемого в совершении преступлений.

13. Перечислите нормы, связанные с обеспечением правового положения осужденных и лиц, содержащихся под стражей.

14. Обозначьте особенности обеспечения условий отбывания лишения свободы осужденными в процессе исполнения наказания в виде лишения свободы. Перевод осужденного с одних условий на другие и с одного учреждения в другое.

15. Раскройте правовую основу режима в законодательных актах, дайте понятие и классификацию.

16. Обозначьте особенности правового положения осужденных содержащихся в исправительных колониях.

17. Перечислите учреждения и органы, исполняющие наказания в виде лишения свободы, охарактеризуйте их.

18. Обозначьте особенности правового статуса подозреваемых и обвиняемых.

19. Расскажите о видах и особенностях условий содержания в исправительных колониях.

20. Расскажите о порядке выдачи посылок, передач и бандеролей в исправительных колониях.

21. Расскажите об особенностях предоставления свиданий в исправительных колониях.

22. Дайте понятие, цели и задачи режима в следственном изоляторе.

23. Расскажите об особенностях оборудования комнат проведения краткосрочного и длительных свиданий.

24. Расскажите об особенностях оборудования штрафном изоляторе, помещении камерного типа.

25. Расскажите об особенностях оборудования отряда строгих условий содержания осужденных.

26. Раскройте порядок приема, учета и размещения в следственном изоляторе.

27. Опишите особенности раздельного содержания в следственного изолятора.

28. Опишите особенности раздельного содержания в исправительных колониях.

29. Расскажите о запретах, налагаемых на осужденных уголовно-исполнительным законодательством.

30. Расскажите об обязанностях, налагаемых на осужденных уголовно-исполнительным законодательством.

31. Охарактеризуйте юридическую ответственность, налагаемую на осужденных в исправительных учреждениях. Назовите виды и порядок наложения.

32. Охарактеризуйте юридическую ответственность, налагаемую на подозреваемых, обвиняемых и осужденных в следственном изоляторе. Назовите виды и порядок наложения.

33. Опишите виды дисциплинарных взысканий налагаемых на осужденных и порядок наложения.

34. Расскажите об условиях содержании осужденных в отрядах.

35. Расскажите о налагаемой дисциплинарной ответственности на лиц, содержащихся в следственном изоляторе.
36. Расскажите о порядке признания осужденного злостным нарушителем установленного порядка отбывания наказания.
37. Расскажите о материальной ответственности осужденных, подозреваемых, обвиняемых.
38. Расскажите о запретах, налагаемых наподозреваемых, обвиняемых. 

39. Расскажите о правилах поведения подозреваемых и обвиняемых.

40. Расскажите о порядке выдачи посылок, передач и бандеролей подозреваемым и обвиняемым.

41. Дайте понятие и перечислите цели использования инженерно-технических средств охраны и надзора при организации режима в исправительных учреждениях и следственных изоляторах.

42. Перечислите требования, предъявляемые к инженерно-техническим средствам охраны и надзора, классификация инженерно-технических средств охраны и надзора.

43. Перечислите и виды инженерных средств охраны и надзора и их классификацию.

44. Раскройте использование технических средств охраны и надзора при организации режима.

45. Раскройте общие требования к оборудованию исправительных учреждений.

46. Раскройте общие требования к оборудованию следственных изоляторов.

47. Перечислите и опишите сооружения и конструкции в специальных (режимных) зданиях и помещениях.
48. Перечислите особенности оборудования здания ПКТ, ШИЗО.

49. Перечислите особенности оборудования общежитий для проживания осужденных.

50. Перечислите особенности оборудования камер режимного корпуса следственных изоляторов.

51. Перечислите особенности оборудования комнат для проведения свиданий.

52. Перечислите особенности оборудования помещение для ведения телефонных разговоров.

53. Раскройте порядок организации профилактики правонарушений среди подозреваемых, обвиняемых и осужденных.

54. Перечислите основания постановки подозреваемых, обвиняемых и осужденных на профилактический учет.

55. Перечислите мероприятия, проводимые при индивидуальной профилактике правонарушений среди подозреваемых, обвиняемых и осужденных.

56. Раскройте порядок постановки подозреваемых, обвиняемых и осужденных на профилактический учет.

57. Раскройте структуру и основные направления деятельности службы режима и надзора.

58. Раскройте порядок обеспечения безопасности подозреваемых, обвиняемых и осужденных в учреждениях ФСИН России.

59. Раскройте порядок обеспечения безопасности персонала исправительных учреждениях и следственных изоляторах.

60. Перечислите и охарактеризуйте требования режима в условиях воспитательных колоний: специфику организации и обеспечения.

61. Раскройте порядок обеспечения выполнения несовершеннолетними осужденными обязанностей и обеспечение реализации их прав и законных интересов.

62. Раскройте порядок обеспечения безопасности и раздельного содержания разных категорий осужденных в воспитательных колониях.

63. Охарактеризуйте условия содержания несовершеннолетних осужденных в воспитательных колониях.

64. Опишите функционирование психиатрических больниц (стационаров) специализированного типа с интенсивным наблюдением

65. Раскройте практику функционирования лечебно-профилактических учреждений ФСИН России.

66. Раскройте практику функционирования лечебно-исправительных учреждений ФСИН России.

67. Перечислите особенности реализации прав и законных интересов больных осужденных.

68. Раскройте порядок создания и правовая основа функционирования территорий, на которых устанавливаются режимные требования.

69. Дайте краткую характеристику Положения о режимных требованиях на территории, прилегающей к учреждению, подведомственному территориальному органу уголовно-исполнительной системы (приказ Минюста России от 3 сентября 2007 г. № 178).

70. Перечислите и дайте характеристику ограничениям на проведение действий на режимной территории для граждан.

71. Раскройте порядок деятельности полномочия администрации исправительных учреждений и следственных изоляторов по обеспечению установленных требований на режимных территориях.

5. Критерии и показатели оценивания 
Оценка тестирования проводится с использованием 100-балльной шкалы (системы оценки); каждый правильный ответ на тест оценивается 
на 4 балла.

Вступительное испытание проводится в устной форме (собеседование) с экзаменационной комиссией по вопросам, предусмотренным соответствующей программой.

Каждый вопрос оценивается отдельно по шести критериям:

1. Раскрытие содержания вопроса.
2. Логичность и последовательность изложения вопроса.
3. Знание и правильность применения терминов, понятий, категорий, концепций и теорий.
4. Грамотность речи, использование научной лексики.
5. Аргументированность ответа.
6. Использование при ответе примеров из различных сфер жизнедеятельности, иллюстрирующих содержание вопроса.
Каждый из предложенных критериев имеет 9 уровней оценки:
1. Максимальный.
2. Очень высокий.
3. Высокий.
4. Выше среднего.
5. Средний.
6. Ниже среднего.
7. Низкий.
8. Крайне низкий.
9. Неудовлетворительный.
Уровни оценки критериев определяются членами экзаменационной комиссии методом экспертной оценки.

Каждый уровень оценки по каждому критерию выражается в баллах 
в соответствии с таблицей.

Критерии и уровни оценивания устных ответов при проведении 

вступительного испытания (в баллах)

	№ п/п
	Критерии оценки устных ответов
	Уровень оценки критерия

(в баллах)

	
	
	Максимальный
	Очень высокий
	Высокий
	Выше среднего
	Средний
	Ниже среднего
	Низкий
	Крайне низкий
	Неудовлетворительный

	1. 
	Полнота изложения содержания вопроса
	18
	16
	14
	12
	10
	6
	4
	2
	0

	2. 
	Логичность и последовательность изложения вопроса 
	18
	16
	14
	12
	10
	6
	4
	2
	0

	3. 
	Знание и правильность применения терминов, понятий, категорий, концепций и теорий
	18
	16
	14
	12
	10
	6
	4
	2
	0

	4. 
	Правильность и грамотность речи
	18
	16
	14
	12
	10
	6
	4
	2
	0

	5. 
	Аргументированность ответа
	18
	16
	14
	12
	10
	6
	4
	2
	0

	6. 
	Использование при ответе примеров из различных сфер жизнедеятельности, иллюстрирующих содержание вопроса
	10
	9
	8
	7
	6
	4
	3
	2
	0


При ответе кандидата на обучение каждый вопрос оценивается отдельно по совокупному мнению членов экзаменационной комиссии. Например, если экзаменуемый по первому вопросу исчерпывающе и полно раскрыл его содержание (максимальный уровень – 18 баллов), однако недостаточно логически его выстроил (средний уровень – 10 баллов), допустил несущественные неточности в формулировании понятий, категорий, концепций и теорий (высокий уровень – 14 баллов), при ответе использовал грамотную речь (максимальный уровень – 18 баллов), 
по наводящим вопросам экзаменатора дал аргументированные ответы (средний уровень – 10 баллов), но затруднился с практическими примерами (низкий уровень – 3 балла), то по указанному вопросу сумма баллов составит 18+10+14+18+10+3=73 балла.

При наличии разногласий между членами экзаменационной комиссии
о количестве присваиваемых в соответствии с установленными критериями баллов итоговое решение принимает член экзаменационной комиссии, назначенный председательствующим.

Определение итогового результата осуществляется путем сложения баллов, выставленных за ответ на каждый из вопросов, и последующего деления полученной суммы на количество вопросов, содержащихся в билете (определяется среднее арифметическое значение). Полученное значение, 
при необходимости, округляется до целого.

Минимальное количество баллов по тестированию – 32 балла, минимальное количество баллов по собеседованию – 12 баллов.

Приоритетность вступительных испытаний при ранжировании поступающих по результатам вступительных испытаний отдается тестированию.
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